

В правом углу листа набрано: *Van der Zanden*. Кроме того, на листе имеется запись известного историка Н. Н. Бантыша-Каменского: «Стихи (голландские) на кончину импер. Петра I».

Петр I был в Голландии дважды — в 1697—1698 и в 1717 гг.

Его первое зарубежное путешествие продолжалось без малого полтора года, причем львиная доля (9 месяцев) падает на пребывание в Голландии. Петр I жил в Саардаме, Амстердаме, Гааге, побывал в Лейдене, Утрехте, Дельфте, Гаарлеме и в других голландских городах.

Дружелюбное отношение к голландцам возникло у Петра I еще на родине, до заграничной поездки. Он встречался с голландцами в Москве, с уважением относился к нидерландскому посланнику фон Келлеру; голландцем был личный врач Петра фон дер Гульст. Петр I переписывался с голландским бургомистром Николаем фон Витзеном, ученым и государственным деятелем. В Воронеже, Архангельске, в Москве завязались у Петра I дружеские и товарищеские отношения с голландскими мастерами, ремесленниками, матросами, моряками, купцами. Петр прекрасно владел голландской разговорной речью еще до поездки и нередко использовал за рубежом голландский язык не только в Нидерландах, но, например, в Кенигсберге при встрече с бранденбургским курфюрстом и в Англии с королем Вильгельмом III.⁴

В Голландии Петр I встречался с очень широким кругом лиц: с нидерландскими государственными деятелями, бюргермейстерами, в их числе — со своим корреспондентом Н. Витзеном, с архитекторами, инженерами — среди них военный инженер М. Кэгорн, с учеными — археологом Яковом де Вильде, анатомом Ф. Рейсом (в русских документах: Рюйш), выдающимся биологом-микроскопистом Антони Левенгуком, с амстердамскими купцами Тессингами, причем договорился с Яном Тессингом об устройстве в Амстердаме русской типографии.

Петр I работал на Саардамской и Остинской верфях корабельным плотником. В Саардаме он пробыл всего неделю, но почти все свое пребывание в Голландии проработал на амстердамской Остинской верфи под руководством Геррита-Клааса Поля, строя фрегат «Святые апостолы Петр и Павел».

Корабельный учитель Петра Г.-К. Поль выдал 15 января 1698 г. своему ученику Петру Михайлову аттестат, как искусному корабельному плотнику, изучившему корабельную архитектуру и черчение планов.⁵ На верфях Петр I выглядел рядовым плотником: он носил костюм из саржи, красную рубашку, войлочную шляпу; топор держал в руках или за поясом.

Именно Петр-труженик оставил по себе добрую память в трудолюбивой Голландии, как пишет советская писательница Мариэтта Шагинян в путевых очерках.⁶

О пребывании Петра I в Голландии сохранились записки, рассказы, предания, которые использовал голландский ученый конца XVIII—XIX в. Схельтема.⁷

⁴ См.: А. Г. Брикнер. Иллюстрированная история Петра Великого, т. I, СПб., 1902, стр. 172, 189; М. М. Богословский. Петр I, М., 1941, т. 2, стр. 124, прим.

⁵ Текст аттестата см.: М. М. Богословский. Петр I, т. 2, стр. 270—271.

⁶ М. Шагинян. Зарубежные письма, М., 1971, стр. 327—332.

⁷ См.: М. М. Богословский. Петр I, т. 2, стр. 132—133. Советский исследователь С. Л. Соболев установил еще один источник, использованный Схельтемой в рассказе о встрече Петра I с голландским ученым А. Левенгуком, см.: С. Л. Соболев. История микроскопа и микроскопических исследований в России в XVIII в. М.—Л., 1949, стр. 30—45 (раздел «Петр I и Левенгук»).